Stadt Biel
Ville de Bienne

I

Secrétariat parlementaire
Ratssekretariat

10° procés-verbal du Conseil de ville / 10. Stadtratsprotokoll

Séance du jeudi 19 septembre 2013 a 18 heures
Sitzung vom Donnerstag, 19. September 2013, 18.00 Uhr

Lieu: salle du Conseil de ville au Bourg
Ort: Stadtratssaal in der Burg

Présents / Anwesend:

Arnold Marc, Augsburger-Brom Dana, Baltzer Niklaus, Bohnenblust Peter,
Bohnenblust Simon, Bord Pascal, Bdsch Andreas, Briechle Dennis, Cadetg
Leonhard, Chevallier Barbara, Donzé Pablo, Dunning Samantha, Esseiva Monique,
Fischer Pascal, Frank Lena, Freuler Fritz, Grupp Christoph, Gidel Martin, Gugger
Reto, Guntensperger Nathan, Gurtner Roland, Gurtner-Oesch Sandra, Habegger
Hans Peter, Hadorn Werner, Hamdaoui Mohamed, Haueter Joél, Higli Daniel, Jean-
Quartier Caroline, Kaufmann Stefan, Loffel Christian, Magnin Claire, Molina
Franziska, Moser Peter, Nicati Alain, Ogi Pierre, Paronitti Maurice, Pichard Alain,
Pittet Natasha, Rufenacht Daphné, Rifenacht Martin, Scherrer Martin, Schneider
Sandra, Schor Alfred, Sermet-Nicolet Béatrice, Steinmann Alfred, Stockli Schwarzen
Heidi, Strobel Salome, Suter Daniel, Sutter Andreas, Sylejmani Ali, Tanner Anna,
Thomke Friedrich, Vuille André, Wiederkehr Martin, Wiher Max

Absence(s) excuseée(s) / Entschuldigt:
Brassel Urs, Dillier Adrian, Habegger Markus, Pauli Mélanie, Rindlisbacher Hugo

Représentation du Conseil municipal / Vertretung des Gemeinderates:

Erich Fehr, maire de Bienne

Conseilleres municipales / Conseillers municipaux: Feurer Beat, Némitz Cédric,
Schwickert Barbara, Steidle Silvia

Absence(s) excuseée(s) du Conseil municipal / Entschuldigt Gemeinderat:

Présidence / Vorsitz:
Ogi Pierre, Président du Conseil de ville

Secrétariat / Sekretariat:
Klemmer Regula, Secrétaire parlementaire




19.09.2013 470/540

Affaires traitées / Behandelte Geschaéfte Page / Seite
140. Approbation de I'ordre du JOUT ...........uuuiiiie e e e e e e e e e eeennnans 472
141. Communications du Bureau du Conseil de Ville.............ooovieiiiiiinn s 472
142. Approbation du procés-verbal (21 mars 2013 /N° 3)...cccveeceeecieeeieeeee e 472

143. 20130251 Assainissement du crématoire de Madretsch / Crédit d'étude ....... 473
144. Motion interpartis 20130040, Martin Scherrer, UDC/Les Confédéreés,
Stefan Kaufmann, FDP, Andreas Sutter, PPB, Nathan Guntensperger, PVL,
"Augmentation de la capacité contributive des personnes physiques
A BB L ———————— 484
145. Interpellation interpartis 20120375, Alain Pichard, PVL, Stefan Kaufmann,
Groupe Forum, Martin Scherrer, UDC, "Que fait le Service spécialisé de

I'insertion professioNNElle?"...........uuii e 487
146. Motivation de l'urgence de la motion 20130345, Peter Bohnenblust, FDP,
"Financement spéciaux: fortune nette de nouveau fortune nette"................... 497

147. Motivation de l'urgence de la motion interpartis 20130346, Max Wiher, PVL,

Pablo Donzé, Les Verts, Dana Augsburger-Brom, SP, "Végétalisation

AES OIS PIALS" ... 498
148. Motivation de l'urgence de la motion 20130347, Joél Haueter et

Pascal Fischer, Groupe UDC/Les Confédérés, "Contrats de prestations

= (=] L= 0 003 T S 498
149. Motivation de l'urgence de la motion interpartis 20130348, Fritz Freuler,

Groupe les Verts, Daniel Higli et Caroline Jean-Quartier, Groupe socialiste,

Roland Gurtner, Passerelle, "Mise a disposition des ressources nécessaires

en personnel en raison du changement de systéme dans le domaine de

l'aide sociales, afin de réduire les risques et de limiter les frais induits” ......... 498
150. Interpellation interpartis 20130038, Daniel Hugli, SP, Fritz Freuler,

Les Verts, Martin Wiederkehr, SP, Béatrice Sermet, PSR, "Réduction

insidieuse de la formation professionnelle sur la place industrielle

DIENNOISE" ... 499
151. Motion urgente 20130162, Leonhard Cadetg, Groupe FDP/PRR/PEV/UDF,

"Fixer la taille des classes comme cadre - signe supportable d'une

politique finanCiere Stable™ .............uiii i 502

. AV To] 1 ol e o] (o £ RS PTTTTR 511
152. Motion interpartis 20130081, Alain Pichard, PVL, Stefan Kaufmann, FDP,

Martin Scherrer, UDC, "Suppression des 20% de la fonction de direction

d'école en faveur dU TSS ... ..o 511
153. Motion 20130084, Béatrice Sermet-Nicolet, Groupe socialiste,

"Bilinguisme dans les écoles biennoiSes" ..........cccovvviiiiiiiii e 520
154. Interpellation 20130086, Leonhard Cadetg, FDP, "Commission scolaire -

proche de la réalité avec des taches importantes?”...........cccceeevieeeivvveiiicenennn. 523
155. Motion urgente 20130202, Samantha Dunning, Caroline Jean-Quatrtier,

Groupe socialiste, "A quand un délégué / une déléguée au 3° age?"............. 523

156. Motion urgente 20130161, Dana Augsburger-Brom, Groupe socialiste,
"Décision quant a la dénomination d'un lieu "Laure Wyss"
JUSQU'AU 10 JUIN 2008 .. ettt e ettt e e e e e e e e 527
157. Motion interpartis 20130080, Alain Pichard, PVL, Stefan Kaufmann, FDP,
Martin Scherrer, UDC, "Suppression des postes pour les mesures
[T T oW =T =P 527



19.09.2013 471/540

. 1Y/ To)uTe] g W Mo ] (o | (= TN UT TR 536
158. NOUVEIES INTEIVENTIONS ... et 538



19.09.2013 472/540

Ogi Pierre, président du Conseil de ville: Je vous salue et déclare la séance
ouverte.

Vous trouvez sur vos tables:

e Proposition d'amendement du Groupe FDP/PRR/EVP/UDF + PPB/PDC/PBD +PVL
concernant le point 4 de l'ordre du jour 20130251 "Assainissement du crématoire
de Madretsch/ Crédit d'étude”

e Liste des dates du Conseil de ville 2014

e Journal "Vision2035" )

e Flyer "Avez-vous le temps?" avec l'invitation pour les 7°™° Journées philosophiques
de Bienne qui auront lieu du 15 au 17 novembre 2013

e Invitation a la 2°™° Conférence du 3°™° age Bienne "Participer - Une chance ou une
nécessité?" qui aura lieu le 5 novembre 2013

Sur la table de I'huissier:
e PARLEMENT, n° 3, Septembre 2013 — Bulletin d’information de la Société suisse
pour les questions parlementaires

140. Approbation de I'ordre du jour
Ogi Pierre, président du Conseil de ville: L'ordre du jour en frangais comprend une

erreur: point 3 "Approbation du proceés-verbal (21 mars 2013 / n° 3)" et non
le 19 mars.

L'ordre du jour est approuvé tacitement.

141. Communications du Bureau du Conseil de ville
Ogi Pierre, président du Conseil de ville: J'ai le plaisir d'accueillir Monsieur Dennis

Briechle, PVL, qui remplace Madame Katharina Howald, démissionnaire et Ilui
souhaite la bienvenue.

142. Approbation du procés-verbal (21 mars 2013/ n° 3)

Ogi Pierre, président du Conseil de ville: Je n'ai recu aucune proposition de
modification dans le délai imparti.

Le procés-verbal n® 3 est approuvé tacitement.
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143. 20130251 Assainissement du crématoire de Madretsch / Crédit d'étude

Scherrer Martin, GPK: Bei diesem Geschaft geht es um einen Projektierungskredit
von CHF 400'000.- fur die Sanierung der Kremationsanlage Madretsch. Die
Gesamtkosten fir die Projektrealisierung werden auf CHF 8 Mio. geschétzt. Ausléser
dieses Geschafts ist die Forderung des beco (Berner Wirtschaft), bis Ende 2014 eine
Rauchgasreinigungsanlage zu installieren, da ohne diese die Kremationsanlage
Madretsch nicht weiterbetrieben werden darf. Inzwischen akzeptiert das beco, wenn
der Baubeginn Ende 2014 feststeht. Der Stadtrat hat also heute dariiber zu befinden,
ob Biel weiterhin Uber eine Kremationsanlage verfigen soll oder nicht. Die neue
Anlage wird - wie gesagt - wohl ziemlich teuer zu stehen kommen. Allein die Kosten
fur die Rauchgasreinigungsanlage werden auf CHF 3,7 Mio. geschatzt. Vielleicht
haben einige Parlamentarierinnen das Gefuhl, eine solche Filteranlage kénne
unmoglich so viel kosten. Wer aber an der Besichtigung teilgenommen hat weiss,
dass es sich um eine sehr grosse Anlage handelt. Ich schatze, sie ist ungefahr 8
Meter lang und 4-6 Meter hoch. Anhand dieser Dimensionen wird klar, dass die Stadt
nicht einfach rasch zwei Anlagen in bestehende Raumlichkeiten einbauen kann.
Vielmehr wird ein grésserer Umbau notwendig sein, was die hohen Kosten erklart.

Die GPK beriet zuerst Uber die Frage, ob Biel weiterhin ein Krematorium betreiben
soll. Die Kommission war sich rasch einig darin, dass die Zentrumsfunktion Biels eine
Kremationsanlage weiterhin rechtfertigt. Zudem ist das Krematorium eine
Dienstleistung des Service Public. Die GPK machte sich auch Gedanken Uber die
Wirtschaftlichkeit. Die Stadtratsunterlagen beinhalten eine Wirtschaftlichkeits-
rechnung, weil das Krematorium bereits heute eigenwirtschaftlich betrieben werden
kann. Es heisst, es wird nicht Uber Steuergelder subventioniert, sondern finanziert
sich mittels erbrachter Dienstleistungen. Fur die GPK ist klar, dass dies auch nach
der Sanierung der Fall sein muss. Ferner findet die GPK, dass angesichts der
finanziellen Lage der Stadt nicht zwingend CHF 8 Mio. ausgegeben werden mussen.
Die Arbeiten sollten vielmehr moglichst kostenginstig ausgefuihrt werden.
Entsprechend mochte die GPK, dass eine Variante mit nur zwei statt drei
Rauchgasreinigungsanlagen gepruft wird. Mit zwei Rauchgasreinigungsanlagen wére
der Betrieb auch von drei Ofen weiterhin gewéhrleistet, da es mdglich ist, zwei Ofen
an eine Anlage anzuschliessen. Allerdings konnen diesfalls nicht beide Ofen
gleichzeitig betrieben werden.

Neben der Rauchgasreinigungsanlage geht es aber auch um fallige Sanierungen. So
sind die Temperaturen in den Aufbahrungsrdumen ein grosses Problem. Heute liegen
sie bei bis zu 15°C statt bei 4-5°C. Dadurch schreitet der Verwesungsprozess
deutlich schneller voran, was aus Sicht der GPK kein tragbarer Zustand ist. Die GPK
ist klar der Meinung, dass die Aufbahrungsrdaume saniert werden muissen. Nebenbei
bemerkt: in diese Raumlichkeiten wurde seit 20 oder 30 Jahren nichts mehr investiert.
Auch ihre Gestaltung ist nicht mehr zeitgemass und erinnert eher an ein Aquarium.
Die Verstorbenen kénnen nur durch eine Scheibe betrachtet werden, es kann nichts
in den Sarg gelegt werden. Die GPK findet, das entspricht nicht mehr dem heutigen
Stand. Ein weiteres Problem ist die Hygiene im Raum, in welchem der Bestatter die
Verstorbenen vorbereitet. Der heutige Zustand darf nicht weiter toleriert werden. Auch
in diesem Bereich ist fur die GPK eine Sanierung zwingend notwendig. Differenzierter
sieht die GPK den Zustand der Kappelle, die ebenfalls saniert werden soll. Diese
Arbeiten sind aus ihrer Sicht - mit Ausnahme der Reparatur der Risse, falls sie einen
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Einfluss auf die Statik hatten - nicht zwingend notwendig. Sollte dem
vorgeschlagenen Projekt aber eine Kostenuberschreitung drohen, wirde die GPK
empfehlen, auf die Kappellensanierung zu verzichten. Zuerst soll das zwingend
Notwendige saniert werden. Erst wenn danach noch Mittel Gbrig sind, soll auch die
Kappelle noch saniert werden.

In diesem Sinn empfiehlt die GPK einstimmig die Annahme dieses
Projektierungskredits mit folgenden Auflagen (es handelt sich dabei nicht um Antrage,
sondern nur um Auflagen):

1. Die GPK winscht, dass der Ausfuhrungskredit dem Stadtrat in Teilbetragen
unterbreitet wird. Aus diesen soll hervorgehen, wieviel die
Rauchgasreinigungsanlage kostet, wieviel die Aufbahrungshalle, die Kappelle
oder die Sanierung der sanitdren Anlagen. Der Antrag fur den Ausfuhrungskredit
soll klar strukturiert werden, damit diese Teilbetrage ersichtlich sind. So kénnten
gewisse Ausgaben allenfalls noch gestrichen werden.

2. Die GPK winscht, dass nur eine Projektvariante mit zwei, nicht eine mit drei
Rauchgasreinigungsanlagen gepruft wird.

3. Die Wirtschaftlichkeit muss zwingend gegeben sein. Im Moment wird von Kosten
von CHF 840.- pro Einédscherung ausgegangen. Damit bewegt sich Biel im
Marktvergleich bereits im oberen Preissegment und es besteht somit kein grosser
Spielraum fur Preiserh6hungen, solche kdnnten bei der Kundschaft und bei den
Bestattern zu Akzeptanzproblemen fihren. In der Wirtschaftlichkeitsrechnung
missen auch die durch die Sanierung bedingten finanziellen Ausfélle
berticksichtigen werden.

4. Die GPK diskutierte dariber, inwieweit der Waldabstand zum Problem werden
konnte und mdchte anregen, dass eine entsprechende Ausnahmegenehmigung
eingeholt wird. Da es sich um eine Sanierung handelt, geht die GPK davon aus,
dass dies moglich sein sollte. Sie mdchte aber nicht, dass aufgrund des geringen
Waldabstandes teure Losungen gesucht werden mussen.

Wie gesagt, handelt es sich hier um Auflagen, welche die GPK dem Gemeinderat

machen mdochte. Die GPK will nicht, dass die Projektleitung mit Antrdgen unndtig

eingeschrankt wird. Sie will aber den Gemeinderat damit aufmerksam machen, damit
dieses Geschaft angesichts der finanziellen Lage der Stadt in einem Jahr kein

Selbstlaufer wird. Wer am Runden Tisch teilgenommen hat weiss, dass der

Gemeinderat fur 2014 Investitionen in der H6he von CHF 20 Mio. vorsieht. Halt der

Gemeinderat auch 2015 an der veranschlagten Investitionsgrenze fest, so fallen

alleine fur die Kremationsanlage Madretsch Investitionen in der Hohe von CHF 8 Mio.

an. Das sind bereits 40% aller geplanten Investitionen. Dieses Bewusstsein mochte
die GPK beim Gemeinderat schaffen. Aber, wie gesagt, empfiehlt die GPK einstimmig
die Annahme des vorgeschlagenen Projektierungskredits.

Kaufmann Stefan, Fraktion FDP/PRR/EVP/EDU: Die Fraktionen
FDP/PRR/EVP/EDU und BVP/CVP/BDP beantragen, im Beschlussesentwurf zwei
neue Ziffern 2 und 3 einzufigen, die lauten:

2. Dem Stadtrat ist mit der Kreditvorlage ein detaillierter Sanierungsplan
vorzulegen, welcher die geplanten Massnahmen nach Notwendigkeit und
Dringlichkeit ordnet und in drei finanzielle Projekte schnurt:

Variante a) Projekt geméass Bericht 20130251
Variante b) Projekt mit nur 2 Einascherungsofen
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Variante ¢c) Minimalvariante, in welcher nur eine Anlagesanierung gemass
den gesetzlichen Vorgaben realisiert wird.

3. Der Gemeinderat wird beauftragt, mit der Feuerbestattungsgenossenschaft

Uber eine finanzielle Beteiligung zu verhandeln.
Ich nehme vorweg, dass es den Antragstellenden wohler gewesen ware, wenn die
GPK diesen Antrag gestellt hatte. Die Auflagen der GPK sind zu wenig verbindlich.
Die Betrachtung der Wunschliste der Krematoriumsbetreiber in der Vorlage machte
der Fraktion FDP/PRR/EVP/EDU Angst. Sollte der Projektierungskredit genehmigt
werden, wuinscht sie sich deshalb ein Projekt, das aufzeigt, welche Variante im
vorliegenden Bericht angedacht ist und welche Mdglichkeiten bestehen, so Kosten zu
sparen. Die Fraktion FDP/PRR/EVP/EDU fragte sich, was passiert, wenn der Stadtrat
vorliegendem Geschéaft nicht zustimmt. Diesfalls riskiert Biel die Schliessung des
Krematoriums und die Stadt wirde Uber keine Anlage mehr verfligen. Wéare das
schlimm? Darliber kann man geteilter Meinung sein. Die Kremationen kénnten auch
in den umliegenden Gemeinden durchgefiihrt werden. Vielleicht ginge das zwar
etwas langer und es ware keine Dienstleistung des Service Public mehr, den die
Stadt anbietet. Die Fraktion FDP/PRR/EVP/EDU findet aber, dass Biel ein
Krematorium betreiben sollte. Das hat zur Folge, dass sie einer Sanierung zustimmen
kann. Aber welcher Sanierung? Die Absicht des Gemeinderats geht aus dem Bericht
klar hervor. Die Fraktion FDP/PRR/EVP/EDU befiirchtet, dass dem Stadtrat
schlussendlich ein CHF 8-10 Mio. teures Projekt vorgelegt wird, weil alle Winsche
berticksichtigt werden. Dann wird der Stadtrat vor einem Fait accompli stehen, denn,
wenn er das Projekt dann nicht gutheisst, muss das Krematorium geschlossen
werden. Das heisst, der Stadtrat misste zustimmen, hatte keine Alternative. Ich hatte
grosse Muhe, einem derart hohen Betrag einfach so zuzustimmen, deshalb der
eingangs erwahnte Antrag. Damit hétte der Stadtrat verschiedene Optionen zur
Auswahl und konnte dartber diskutieren, welche sinnvoll ist. Wieviel kostet das
Projekt in der vorliegenden Form, wieviel ohne den dritten Ofen und wieviel, wenn nur
die gesetztlichen Vorgaben beriucksichtigt werden? Dem Sprecher der GPK mochte
ich sagen, dass dazu aus Sicht der Fraktion FDP/PRR/EVP/EDU selbstverstandlich
auch Klimatisation und Hygiene zahlen.

Als neue Ziffer 3 des Beschlussesentwurfs soll der Gemeinderat mit der
Feuerbestattungsgenossenschaft tiber eine finanzielle Beteiligung verhandeln. Einige
kennen die Geschichte vielleicht noch. Es war spannend, in den Protokollen aus dem
Jahr 2000 nachzulesen, Unter welchen Umstanden die Stadt das Krematorium
Ubernahm. Spannend ist auch zu lesen, was in der Kaufurkunde betreffend
finanzieller Beteiligung der Genossenschaft steht. Die Stadt kann namlich verlangen,
dass sich die Genossenschaft an dieser Sanierung beteiligt, wobei die
Genossenschaft nicht dazu verpflichtet werden kann, auch Gelder zu sprechen. Der
Fraktion FDP/PRR/EVP/EDU ware es recht, wenn der vorliegende Antrag
angenommen wuirde. Damit kénnte Uber drei Projekte abgestimmt werden. Die
Fraktion FDP/PRR/EVP/EDU beflirchtet beim Baukastensystem der GPK, dass sich
der Gemeinderat verlieren konnte und so die Abhangigkeiten nicht mehr ersichtlich
sind.

Gurtner-Oesch Sandra, Fraktion GLP: Ich bin erst seit Januar 2013 im Stadtrat. In
dieser kurzen Zeit wurde mir aber bei jedem Geschaft, das eine
Liegenschaftssanierung betraf, eindriicklich vor Augen gefihrt, wie die Stadt ihre
Liegenschaften unterhalt. Ich machte jedes Mal eine entsprechende Bemerkung dazu
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und erwahne es auch diesmal wieder: Die stadtischen Liegenschaften werden nicht
systematisch gepflegt. Auch beim Krematorium wurde in den letzten 30 Jahren keine
namhafte Veranderung oder Sanierung vorgenommen. Jetzt ist das Gebaude Kklar
sanierungsbedurftig. Die Fraktion GLP findet es stossend, dass die notwendigen
Sanierungen fir die Rauchgasreinigung seit tber 10 Jahren nicht gemacht wurden
und die Stadt dadurch riskiert, gegen die Luftreinhalteverordnung zu verstossen.
Einmal mehr wird erst im letzten Moment reagiert. Die Stadt hat trotz der
mehrjahrigen Intervention des beco keine Ruckstellungen fir diese Sanierung
vorgenommen. In den Augen der Fraktion GLP ist an diesem Geschaft nur positiv,
dass ein Businessplan vorliegt, der den Krematorien eine marktorientierte
Grundhaltung bestatigt. Positiv ist auch, dass die Agglomerationsgemeinden Uber die
Eindscherungsgebihren an dieser Sanierung beteiligt werden. Die Fraktion GLP hat
gegeniber dem Businessplan Bedenken, denn als Basis fur den Businessplan dient
eine hypothetische Anzahl Einascherungen und nicht der aktuelle Stand. Im
Grundsatz steht die Fraktion GLP fur ein Krematorium fur Biel und die Region ein. Sie
unterstitzt die Antrage der Fraktion FDP/PRR/EVP/EDU vollumfanglich, denn
insbesondere durch die beantragte neue Ziffer 2 erhofft sie sich einen grosseren
Handlungsspielraum. Fir die beantragte neue Ziffer 3 hat sie weniger Herzblut,
unterstitzt diese Variante aber trotzdem. In diesem Sinn wird die Fraktion GLP dem
Geschaft schlussendlich zustimmen.

Grupp Christoph, Fraktion Grine: Seitens der Fraktion Grine ist unbestritten, dass
eine Sanierung ansteht und durchgefiihrt werden muss, ja sogar eilt. In diesem Sinn
kann ich meinen Vorrednerinnen folgen. Ihrem Arger dariiber, dass die Sanierung
nun plotzlich so rasch erfolgen muss und der Stadtrat unter starkem Zugzwang steht,
kann ich mich anschliessen. Ich erlaube mir aber, den GPK-Sprecher zu korrigieren.
Es ist nicht so, dass das beco Ausloser der Sanierung der Kremationsanlage
Madretsch und der Hau-Ruck-Ubung ist. Ausloser ist vielmehr, dass die Stadt die
Anlagesanierung wahrend Jahren verschlafen hat. Die Quelle des Ganzen ist die
Luftreinhalteverordnung. Die Schuld kann also nicht einfach ans beco abgeschoben
werden. Dafir, dass es soweit kommen konnte, missen sich verschiedene Personen
an der Nase nehmen: die zustandige Direktion, aber auch der Gesamtgemeinderat.
Mir ist schleierhaft, wie eine Sanierung, die quasi baupolizeilich verordnet ist, Uber ein
Jahrzehnt lang verschleppt werden kann. In diesem Sinn begreife ich auch nicht,
dass daruber im Gemeinderat nie diskutiert worden sein soll, dass die GPK davon nie
Kenntnis erhalten hat und auch der Stadtrat nicht reagiert hat. Ich hoffe, dass keine
weiteren Leichen dieser Grossenordnung zum Vorschein kommen. Ich fordere den
Gemeinderat auf, dem nachzugehen und den Stadtrat und die GPK dartber zu
informieren. Mit den Antragen der Fraktion FDP/PRR/EVP/EDU kann die Fraktion
Grune leben. Es stellt sich einfach die Frage, ob die genannten Varianten auch die
sinnvollsten sind. Wéare es nicht sinnvoller, wie die GPK eine Auslegeordnung zu
fordern, die aufzeigt, was wieviel kostet? Damit wirde ersichtlich, wie hoch die
Gesamtkosten des Projekts schlussendlich in welcher Kombination ausfallen wirden.
Vielleicht gabe es noch weitere Moglichkeiten als die beantragten Varianten. Auf
diese konnte vielleicht gar nicht weiter eingegangen werden, weil der Auftrag explizit
erfolgt. Vielleicht kénnten die Antragstellenden noch ihre Sichtweise erlautern?
Durften weitere schlaue Varianten weiterbearbeitet werden oder nicht? Die Fraktion
Grune wird dennoch auch der beantragten Ziffer 3 zustimmen. Wenn noch irgendwo
Geld eingefordert oder sogar auf gewisse Abmachungen zurtickgegriffen werden
kann, ist das sicher sinnvoll und sollte gepruft werden, sofern dies nicht schon erfolgt
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ist. Von dem her stimmt die Fraktion Grine dem vorliegenden Geschaft zu. Der
Beschlussesentwurf wird aber innerhalb der Fraktion nicht einstimmig unterstitzt.

Gugger Reto, Fraktion BVP/CVP/BDP: Die Frage Planungskredit fur das
Krematorium ja oder nein miusste eigentlich nicht gestellt werden. Die Antwort sollte
allen klar sein. Die richtige Frage heisst eher: wie? Wie kann sowohl aus betrieblicher
als auch finanzieller Sicht eine opitmale Lésung gefunden werden? Die
Sanierungsarbeiten, die der Einhaltung der Luftreinhalteverordnung sowie den
Hygienevorschriften und der Sicherheit dienen, sind sicherlich prioritar zu behandeln.
Sie konnen nicht aufgeschoben werden. Rein kosmetische Aspekte sollten aber aus
Sicht der Fraktion BVP/CVP/BDP hinten anstehen. Wie kann die optimale
Kapazitatsauslastung der Kremationsofen erreicht werden? Sind weiterhin drei Ofen
notig, damit "nicht nur 90%, sondern 100% der Bestattungstermine problemlos
eingehalten und umgesetzt werden" kénnen, wie der Gemeinderat in seinem Bericht
schreibt? Konnte problemlos eine Redimensionierung auf zwei Kremationsofen
realisiert werden? In Neuenburg wurden 2011 mit zwei Ofen 100 Einascherungen
mehr durchgefihrt als in Biel. In Burgdorf finden tGber 900 Kremationen pro Jahr mit
nur einem Ofen statt. Mit zwei Ofen kame Biel auf einen Schnitt von rund 830
Einheiten pro Ofen. Deshalb verlangt die Fraktion BVP/CVP/BDP zusammen mit den
Fraktionen GLP und FDP/PRR/EVP/EDU, dass dem Stadtrat zusammen mit der
Kreditvorlage auch ein detaillierter Sanierungsvorschlag mit Varianten unterbreitet
wird. Mit einem einstimmigen Ja zum in diesem Sinn abgeanderten
Beschlussesentwurf kann der Stadtrat heute zum Ausdruck bringen, dass er
kompromissbereit ist und verantwortungsvoll mit den stadtischen Finanzen umgehen
will.

Arnold Marc, Fraktion SP: Die Fraktion SP kann dem Projektierungskredit zur
Sanierung des Krematoriums einstimmig zustimmen. Die letzte Sanierung wurde
1980 durchgefuhrt, also vor mehr als 30 Jahren. Ich glaube, damals war mein Vater
Baudirektor... Jetzt ware eine Sanierung wieder angebracht. Kurz vor dem
Krematorium tbernahm die Stadt die Eishalle. Wie alle wissen, wird heute ein neues
Eisstadion gebaut. Das scheint der Lebenszyklus einer intensiv genutzten
Infrastruktur zu sein. Der GPK-Sprecher sagte, eventuell kdnnte auf andere
Krematorien ausgewichen werden. Die Fraktion SP steht klar hinter dem Bieler
Krematorium, denn es entspricht einer Zentrumsfunktion. Dazu kommt, dass
interkantonale Leichentransporte spezielle Bewilligungen bendtigen, jedenfalls war
das fruher so. Dadurch entstinde administrativer Aufwand, von dem abgeklart
werden musste, ob er gerechtfertigt ware. Die Fraktion SP méchte noch wissen,
weshalb die Anzahl Kremierungen ricklaufig war? Hatte dies mit den Gebuhren zu
tun? Auch ist fir uns unerklarlich, warum seit 2005 nichts unternommen wurde.
Damals kam ein neuer Baudirektor ans Ruder, Herr Klopfenstein. Normalerweise
gehen neue Baudirektoren mit Begeisterung neue Geschéfte an, statt nur einfach alte
umzusetzen. Das Krematorium ware eine solche Herausforderung gewesen. Die
Fraktion SP mdochte wissen, weshalb dieses Projekt nicht schon viel friher
angegangen wurde. Im Weiteren schliesst sie sich den Fragen der GPK an.

Bord Pascal, Groupe UDC/Les Confedérés: Le Groupe UDC/Les Confédéres
soutient le besoin de rénovation du crématoire de Madretsch. Néanmoins, au vu de
I'important montant de 8 mio. fr. dont il s'agit, notre groupe recommande de préparer
avec soin des variantes, qui permettront au Conseil de ville d'effectuer un choix. Pas
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besoin d'une variante de luxe, mais bien plus fonctionnelle et respectueuse de la
dignité des défunts.

Freuler Fritz, Grine: Fast alle Sprecherinnen sprachen von vernachlassigten,
verzogerten und aufgelaufenem Unterhalt. Ich muss dies nicht wiederholen. Obschon
ich erst seit zwei Jahren Mitglied des Stadtrates bin, habe ich bereits Projekte zu
verschiedensten seit mehr als 20 Jahren vernachlassigten Schulhdusern, dem
Kinderheim Stern im Ried und weiteren Gebauden behandelt. Das ist aber nur ein
Teil der Geschichte. Ich stelle auch fest, dass der Unterhalt aus bestimmten Grinden
unterlassen wurde. Die notwendigen Investitionen wurden einfach immer weiter
zuruckgeschoben, dafir aber anderes geplant, wie beispielsweise die Stades de
Bienne. Diese hatten hodhere Prioritat. Immer wird von Sparen gesprochen. Bei
solchen Vorlagen wird jedoch jeweils ersichtlich, dass vernachlassigter Unterhalt nur
eine aufgeschobene Schuld ist, die immer grésser wird. Noch nicht erwahnt wurde,
dass der Betrieb und die Amortisation des Krematoriums tber Gebihren finanziert
werden, wobei Gebuhren die unsozialste Art sind, Ooffentliche Aufgaben zu
finanzieren. Dies sage ich im Hinblick auf spatere Diskussionen zum Budget und zu
Steuererhdhungen.

Baltzer Niklaus, SP: Mich stort der Antrag der Burgerlichen, denn mit den
Variantenvorschlagen nehmen sie einen Teil der Projektierungsarbeit vorweg. Es ist
zwar schon, wenn das Parlament gedankliche Arbeit leistet, ich bin aber der Meinung,
die moglichen Varianten sollten offen gelassen werden. Ich beantrage, Ziffer 1 des
Beschlussesentwurfs wie folgt zu ergdnzen: "Der Stadtrat erwartet eine Vorlage
mit mehreren Varianten." Damit wirde sichergestellt, dass dem Stadtrat mehrere
Varianten unterbreitet werden. Ich bin auch sicher, dass der Gemeinderat zugehort
hat und die drei bereits erwahnten Varianten aufnehmen wird. Der Gemeinderat ware
aber frei, bessere Varianten zu entwickeln, sollte es solche geben. Die neu
beantragte Ziffer 3 unterstitze ich.

Bohnenblust Peter, FDP: Nachdem Herr Freuler bereits die Geschichte erwahnt hat,
mochte auch ich noch auf diese eingehen und ins Jahr 2000 zurlckblicken. Aus mir
nicht ganz nachvollziehbaren Griinden ist in dieser Vorlage nichts dazu ausgefihrt.
Insbesondere fehlt ein Absatz darlber, dass es einmal ein Projekt Finanzhaushalt I
gegeben hat, in dessen Rahmen der Gemeinderat das Gefuhl hatte, er kénne Geld
damit erwirtschaften, dass er das Baurecht der Feuerbestattungsgenossenschaft
nicht verlangert. In einer ersten Phase hatte er das Geflhl, die Stadt kénne
CHF 250'000.- Gewinn erwirtschaften, wenn sie das Krematorium selber betreibt.
Schlussendlich ging es noch um CHF 100000.-, womit das Geschaft in
Gemeinderatskompetenz fiel und der Stadtrat nichts mehr dazu zu sagen hatte.
Schon damals wehrten sich birgerliche Stadtrate in ihren Voten dagegen, dass die
Stadt das Krematiorium Ubernimmt. Leider unterlagen sie der linken Mehrheit. In
diesem Zusammenhang habe ich recherchiert, dass im Handelsregister eine
Vereinbarung aus dem Jahr 2000 eingetragen ist, wonach die Genossenschaft zu
einer Beteiligung verpflichtet werden kann. Ich hoffe, dass der heutige Gemeinderat
geschickter verhandelt als damals die Herren Stoéckli und Scherrer. Diese stiessen die
Genossenschaft damals vor den Kopf. Ich winsche der Baudirektorin viel Glick bei
den Verhandlungen, denn es geht um unser aller Portemonnaie. Heute sieht man,
dass die damaligen Warnungen richtig waren.
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Stockli Schwarzen Heidi, SP: Ich habe Mihe mit der neu beantragten Ziffer 2 des
Beschlussesentwurfs. Dem Stadtrat liegt heute ein Projektierungskredit vor, bei
welchem es darum geht, den Ist-Zustand des Krematoriums zu analysieren sowie den
Bauzustand. Es geht darum, einen Massnahmenkatalog zu formulieren, eine
Auslegeordnung zu machen und dann Varianten zu erarbeiten. Im vorliegenden
Bericht gibt es kein angedachtes Projekt, weil ein solches noch nicht existiert. Dafur
mussen zuerst erwahnten Vorarbeiten geleistet werden. Deshalb finde ich es nicht
gut, wenn bereits zum jetzigen Zeitpunkt von Projekten gesprochen wird. Damit greift
man vor und das noch bevor tUberhaupt klar ist, in welche Richtung es gehen soll.
Deshalb mache ich beliebt, Ziffer 2 zu streichen. Die Krux des ganzen Geschafts ist
die Rauchgasfilteranlage. Wer auf dem eindricklichen Rundgang dabei war, konnte
sehen, wie gross diese Anlage ist. Es geht nicht nur um einen Kamin oder einen
kleinen Filter. Je nachdem, ob die Anlage fiir zwei oder drei Ofen geplant wird, wird
die Anlage noch grosser. Es wird darauf ankommen, wo sie Uberhaupt Platz findet.
Sie sehen, das Projekt beinhaltet viele Massnahmen. Deshalb empfehle ich, die
Abklarungen mdglichst offen zu lassen und diese nicht bereits jetzt einzuschranken.
Ich habe aufgrund meiner personlichen Erfahrung keine Angst davor, dass der
Gemeinderat die Auftrage der GPK nicht gehért haben koénnte. Als es vor Jahren um
die Nordachse ging, machte ich am Rednerpult die mundliche Empfehlung, den
Walkeplatz nochmals zu prifen. Der Gemeinderat schlug fur diesen Platz damals
einen Kreisel vor. Die Fraktion SP wollte das nicht und empfahl, dies nochmals zu
prufen, was der Gemeinderat auch tat. Aus diesem Grund gibt es noch heute an
dieser Stelle keinen Kreisel. Soviel zu miundlichen Zusicherungen...

Ich muss hier nicht die Verwaltung verteidigen. Trotzdem kann ich es mir nicht
verkneifen zu sagen, dass der Schwarze Peter fir die Vernachlassigung des
Gebaudeunterhalts nicht der Verwaltung zugeschrieben werden kann. Das ist die
Schuld der Politik! Wenn die Verwaltung kein Geld hat, kann sie die stadtischen
Gebaude auch nicht unterhalten. Mit der beantragten neuen Ziffer 3 des
Beschlussesentwurfes bin ich einverstanden. Es hangt vom Goodwill der
Genossenschaft ab. Aufgrund eines Zusatzes in ihren Bestimmungen hat sie die
Moglichkeit, Beitrage an bauliche Massnahmen zur Verbesserung der
Feuerbestattung in Biel zu sprechen. Sie kann kaum gezwungen, sicherlich aber dazu
ermuntert werden, vielleicht etwas an den Rauchgasfilter zu bezahlen oder vielleicht
sogar etwas an die Aufbahrungsrdume zu sprechen. Wie gesagt, denke ich aber,
dass dies eine Frage des Goodwills ist. Diese Verhandlungen missen sehr sorgsam
gefuhrt werden.

Hamdaoui Mohamed, PSR: Naturellement, je serai tres bref et vous rassure: je
voterai également le crédit d'étude en question. D'ailleurs, nous n'avons pas vraiment
le choix car le crématoire doit étre assaini pour des raisons Iégales. Je me réjouis,
sans ironie aucune, de savoir que nous sommes préts a débourser une somme assez
importante au bénéfice de la paix des morts. Néanmoins, jose espérer que le
Conseil municipal et le Parlement sauront se montrer tout aussi généreux, voire
méme humanistes, lorsqu'il s'agira de se soucier de la spiritualité des vivants. Je fais
notamment allusion au crédit d'étude concernant le Palace et a d'autres projets
terre-a-terre.

Moser Peter, FDP: Nachdem Herr Bohnenblust bereits die Geschichte bemiht hat,
mochte ich auch noch etwas dazu sagen. Bis ins Jahr 2000 betrieb die
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Feuerbestattungsgenossenschaft das Krematorium. Das kostete die Stadt und die
offentliche Hand nichts. Falschlicherweise wurde damals davon ausgegangen, dass
der alljghrliche Einnahmenuberschuss von rund CHF 100'000.- ein Gewinn sei, den
die Stadt einkassieren kdonne. Die Genossenschaft legte dieses Geld jeweils auf die
Seite, um damit Renovationen zu zahlen. Ironie der Geschichte ist, dass Frau
Schwickert, die heutige Baudirektorin, damals dieses Geschéft im Stadtrat als GPK-
Sprecherin vertreten musste. Sie sagte, es sei viel geredet worden und die GPK sei
sich uneins gewesen. Eine konstruktive Lésung mit der Genossenschaft habe aber
nicht gefunden werden kénnen. Am Schluss sagt sie: "Wir haben eine Losung, die flr
die Stadt Biel eigentlich sehr negative Folgen hat." Heute liegt diese uns vor! Die
zweite Ironie der Geschichte ist, dass Herr Scherrer damals Baudirektor war und als
solcher das Geschaft unterstiitzte. Sein Sohn hat heute als GPK-Sprecher weniger
Freude an dieser Vorlage. Es gabe noch mehr zu sagen. In jedem Fall wurde aber im
Jahr 2000 eine komplett falsche Weichenstellung vorgenommen, die sich heute réacht.

Kaufmann Stefan, FDP: Herr Hamdaoui, ich glaube, der Gemeinderat denkt mit der
von ihm geplanten Steuererhéhung an die Lebenden. Zum Votum von Herrn Grupp:
selbstverstandlich kann ein sinnvoller scheinendes Projekt auch noch ausgefuhrt
werden. Es geht darum, dass die Antragstellenden einfach kein Fait accompli-Projekt
wollen, das einen bestimmten Betrag kostet. Wie gesagt, befurchtet die Fraktion
FDP/PRR/EVP/EDU, dass die Abhangigkeiten nicht mehr ersichtlich sind, wenn die
Kosten im Baukastensystem angegeben werden sollen. Es darf nicht sein, dass der
Stadtrat auf etwas verzichten will, dies dann aber nicht mehr darf. Die
Antragstellenden moéchten Uber in sich geschlossene, realisierbare Projekte
diskutieren kdnnen, deren Preis bekannt ist.

Schwickert Barbara, Direktorin Bau, Energie und Umwelt: Zuerst mochte ich ganz
herzlich fir die gute Aufnahme dieses Geschafts danken. Der Stadtrat spricht bereits
so Uber dieses, als ob das Projekt bereits begonnen hat. Es wurde aber richtig
gesagt, dass zuerst darlber diskutiert werden muss, ob das Krematorium tberhaupt
weiterhin betrieben werden soll oder nicht. Der weitere Betrieb wurde von niemandem
bestritten, deshalb kann diese Frage relativ rasch beantwortet werden. Dieser
Grundsatzentscheid muss heute Abend geféllt werden. Selbstverstandlich bin ich
froh, dass der Stadtrat das Krematorium an sich mittragt. Wie der GPK-Sprecher
sagte, tragt das Krematorium der Zentrumsfunktion Biels Rechnung. In Biel lassen
sich von 500 Verstorbenen jahrlich 90% kremieren. Auch viele Auswartige nehmen
diese Dienstleistung in Biel in Anspruch. Das Krematorium ist eine wichtige Institution,
auch fur die Mitarbeitenden, wovon einige heute auf der Tribiine anwesend sind. Die
Stadt beschéftigt vier Personen, die sich ausschliesslich um das Krematorium
kiimmern. Dazu kommt die Friedhofgartnerei, welche die drei stadtischen Friedhofe
immer sehr gut in Schwung halt. Nun geht es bereits um ein etwas konkreteres
Projekt. Ich verstehe das Problem, insofern es heute nur um einen
Projektierungskredit geht. Der Gemeinderat kann dadurch erst grob sagen, worum es
geht, aber noch keine Details nennen. Er muss erst einen Kredit verlangen, um die
verschiedenen Projekte zu studieren und eine Analyse des Ist-Zustands
vorzunehmen. Das bringt immer gewisse Spannungen mit sich, dessen bin ich mir
bewusst. Der Stadtrat moéchte immer moglichst viel wissen, damit er richtig
entscheiden kann. Einen Teil kann der Gemeinderat liefern, den anderen Teil aber
nicht. Die gemachten Anregungen, worauf zu achten sei, nehme ich sehr gerne mit
auf den Weg. Wer auf dem Rundgang dabei war, konnte feststellen, dass auch fir die



19.09.2013 481/540

Baudirektion sehr viele Fragen offen sind. Wieviele Rauchgasfilteranlagen werden
schlussendlich bendtigt? Wieviele Ofen sollen betrieben werden? Was ist am
Wirtschaftlichsten? All diese Fragen beantwortet der Gemeinderat gerne im Rahmen
des Ausfuhrungskredits, welcher dem Stadtrat in ungeféahr einem Jahr vorgelegt
werden soll, sofern dieser heute den Projektierungskredit genehmigt.

Es liegt ein Antrag der Fraktion FDP/PRR/EVP/EDU vor, wonach im
Beschlussesentwurf zwei neue Ziffern einzufiigen sind. Daneben formulierte auch die
GPK in ihrem Votum Auflagen an den Gemeinderat. Es stellt sich nun die Frage, was
der Stadtrat will. Das muss er aber erst entscheiden. Herr Kaufmann hat noch etwas
relativiert, worum es im Antrag geht. Es ist flr uns absolut klar (und das durfte sowohl
fur die Ausfihrungen des GPK-Sprechers wie auch von Herrn Kaufmann gelten): der
Gemeinderat wird nicht nur die im Antrag der Fraktion FDP/